

Айвис
Ронис, Янис
Урбанович, Игорь Юргенс
и Александр Вешняков.



Russia, go West!

В Юрмале раздавали серьезные авансы Москве

Площадка «Балтийского форума» была использована представителями ведущих геополитических игроков для стратегических заявлений. В этом отношении мероприятие под патронажем Яниса Урбановича составило конкуренцию Парламентской ассамблее НАТО...

Посол Германии в Латвии Ханс Фридрих фон Плоц заявил, что основной геополитических изменений являются текущие тренды в позиции США. Страна уже не является единственной сверхдержавой, в число ведущих государств мира входят Китай и Индия. Посол высоко

оценил предложения президента Дмитрия Медведева о создании новой архитектуры безопасности в Европе. Фон Плоц признал, что некоторые эксперты сочли «доктрину Медведева» ревизионистской — т. е. пересматривающей победу Запада в холодной войне своими предложениями по организации пространства безопасности в Восточной Европе и Центральной Азии. Так

или иначе, это, по мнению дипломата, наиболее целостное внешнеполитическое высказывание России за последние десятилетия.

«Мы должны признать роль России в отношениях с другими европейскими странами», — заявил посол Германии. При этом идентичность самой России — однозначно европейская: «Это хорошая новость» (вообще — то новостью это было во времена Святого Владимира, лет эдак 1020 назад...).

«Интеграция России в стратегическое партнерство была бы в наших наилучших интересах», — считает германский дипломат. «Москва — единственная столица вне НАТО, которую мы постоянно посещаем». При этом есть две противоречивые тенденции в странах-соседках РФ в Балтии. Руководство трех государств считает, что наслаждается «беспрецедентной безопасностью», в то время как уровень военных угроз в регионе сравнительно низок. С другой стороны, страны Балтии постоянно требуют практической подготовки к выполнению НАТО обязательств по 5-й статье Вашингтонского договора — т. е. защиты от вооруженной агрессии (возможность которой уж точно не рассматривается со стороны Швеции).

Посол покритиковал также российские представления о том, что расширение НАТО на Восток — это зло, а участие альянса в операциях вне традиционной зоны

ответственности подрывает ООН. В то же время главной угрозой для России фон Плоц считает ее преимущественно углеводородную экономику, пока не слишком базирующуюся на высоких технологиях. «Кто ваш партнер, если не мы?» — таков был лейтмотив европейского участника Балтийского форума, обращенный на Восток.

Бывший помощник государственного секретаря США, карьерный дипломат и политконсультант Ричард Берт начал с «фундаментальных изменений» в мировой политике и экономике. «Возможно, мы находимся в важнейшей переломной точке со времен холодной войны. Традиционный фактор мирового могущества — ядерное оружие — уступает экономике. Захват территорий, полагает Р. Берт, более не является приоритетом держав. Геополитическими вызовами являются «страны-изгои», а также террористические группировки (в том числе и на Северном Кавказе).

Символом новой мировой архитектуры для Р. Берта являются переговоры в Тегеране по ядерному вопросу, которые вели с президентом Ахмадинежадом главы Турции и Бразилии. Таков рейтинг влиятельности игроков XXI века! В этой ситуации Западу все труднее сохранять принцип свободной торговли, воплощенный в ВТО, против атакующего протекционизма. Ричард Берт полагает, что на смену глобализму может

прийти регионализм — тому же Китаю вместо неблагодарной роли «мирового полицейского» вполне подойдет позиция «смотрящего» по Юго-Восточной Азии. Найдет себе ареал влияния и Индия — правда, окружение у нее крайне беспокойное.

Будущее таит ряд вызовов для ЕС. Треть ВВП Евросоюза сегодня производится в Германии, и немецкая «экспортная машина» как раз во многом основана на потреблении проблемными южными странами ЕС. Если в них ввести жесткую экономию, то как они купят германские товары? Аналогично и США не обладают политической системой, способной на принятие трудных экономических решений.

Что же до России, то Ричард Берт видит ее главную проблему в неизбежной и трудной модернизации. Ее должен осуществлять обширный образованный средний класс. Американский дипломат закончил свое выступление поздравлением к русским друзьям за успешное заключение договоренности о разделе полярной акватории с Норвегией. «Это очень положительный шаг».

Российский же патрон Балтийского форума сказал, что люди всегда будут региональными — для тех же жителей Петербурга вполне нормально проводить каникулы в Финляндии, а Владивосток смотрит совсем в другую сторону. Нет, все-таки этот территориальный ресурс — страшная сила!

Николай КАБАНОВ.